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ПСИХОЛОГІЧНІ ЧИННИКИ РОЗВИТКУ ОБДАРОВАНОСТІ ПІД ЧАС 
ВИВЧЕННЯ ЕКОНОМІЧНИХ ДИСЦИПЛІН 

 
Постановка проблеми. У контексті цифрової трансформації економіки та 

переходу до економіки знань зростає потреба в обдарованих фахівцях, здатних 
генерувати інноваційні рішення [4]. Проте традиційна система вищої економічної 
освіти орієнтована переважно на репродуктивне засвоєння знань, що гальмує 
актуалізацію обдарованості. Відсутність системного психологічного супроводу 
призводить до значної втрати потенціалу обдарованих студентів уже на етапі  навчання 
у ЗВО. Таким чином, вивчення психологічних детермінант прояву обдарованості в 
майбутніх економістів під час вивчення фахових дисциплін є актуальним як з 
теоретичного, так і практичного погляду. 

Мета дослідження - визначити психологічні чинники, що детермінують прояв і 
розвиток обдарованості студентів-економістів у процесі вивчення дисциплін 
професійного циклу, та розробити рекомендації щодо їх актуалізації в освітньому 
середовищі. 

Виклад основного матеріалу. Одним із перших, хто почав вживати термін 
«обдарований» (gifted) як стандартне визначення надзвичайних здібностей, був Г. Віпл. 
Науковець використав його в «Енциклопедії освіти», де чітко визначив, що 
обдарованим є той, хто володіє високими розумовими здібностями та має академічні 
досягнення, які визначають природу обдарованості [6].  

Згідно психологічної енциклопедії, обдарованість – це рівень розвитку загальних 
здібностей, що визначає діапазон інтелектуальних можливостей людини і забезпечує 
досягнення значних успіхів у виконанні різних видів діяльності [5, с. 228)]. 

Теоретичний аналіз вітчизняної літератури [1; 2; 3] дозволив структурувати 
психологічні детермінанти обдарованості за трьома блоками:  

https://doi.org/10.1080/15283488.2018.1523726
https://doi.org/10.1016/j.paid.2024.112948
https://doi.org/10.1080/15283488.2018.1529267
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- когнітивні, що включають дивергентне мислення, швидкість обробки 
інформації, метакогнітивну обізнаність;  

- мотиваційно-вольові, що свідчать про внутрішню мотивацію досягнень, 
саморегуляцію, толерантність до невизначеності особистості;  

- емоційно-особистісні, до яких належать емоційний інтелект, рефлексія, 
стресостійкість особистості.  

Нами було здійснено емпіричне дослідження на вибірці 76 студентів 2-4 курсів 
ОС «бакалавр» та 1-2 курсів ОС «магістр» спеціальностей «Міжнародна економіка», 
«Цифрова економіка», «Економічна кібернетика», «Менеджмент», «Маркетинг». У 
дослідженні було застосовано такий психодіагностичний інструментарій: тест 
дивергентного мислення Е. Торранса; шкалу внутрішньої/зовнішньої мотивації 
(адаптація Deci, Ryan); опитувальник емоційного інтелекту Д. Люсіна; авторську анкету 
«Прояв обдарованості в економічних задачах». 

Результати кореляційного аналізу (r Пірсона) такі:  
- креативність ↔ успішність розв’язання нестандартних кейсів: r = 0,68 (p < 

0,01);   
- внутрішня мотивація ↔ ініціативність у проєктній діяльності: r = 0,61 (p < 

0,01);   
- емоційний інтелект ↔ ефективність командної взаємодії: r = 0,54 (p < 0,05).   
Кластерний аналіз (k-середніх) дав змогу виокремити три групи здобувачів 

вищої освіти:   
- високообдаровані (28 %), що мають високі показники за всіма блоками 

чинників;  
- потенційно обдаровані (45 %), які продемонстрували високі когнітивні 

показники, але низький рівень мотивації;   
- нереалізовані (27 %), у яких зафіксовано середні показники та низьку 

саморегуляцію.  
У ході дослідження встановлено, що лише 12 % студентів реалізують 

обдарованість у фахових дисциплінах через брак завдань на розвиток дивергентного 
мислення та рефлексії.   З огляду на проведене дослідження розроблено модель 
психодіагностичного супроводу, що включає діагностичний скринінг на 1-му курсі, 
розробку індивідуальної траєкторії розвитку (до прикладу, модулі «Креативність в 
економічному моделюванні», «Емоційний інтелект у переговорах» та ін.), інтеграцію 
завдань високого когнітивного навантаження у межах таких курсів, як 
«Мікроекономіка», «Економетрика», «Фінансовий аналіз» та ін. 

Висновки. Таким чином, психологічні детермінанти обдарованості (когнітивні, 
мотиваційно-вольові, емоційно-особистісні) мають нерівномірний вплив на її прояв у 
фаховій підготовці економістів. Найвищий предиктор актуалізації обдарованості - 
рівень внутрішньої мотивації та креативності. Запропонована модель 
психодіагностичного супроводу дозволяє підвищити реалізацію обдарованості на 25-
30 % (прогнозовані дані пілотного впровадження). Подальші дослідження доцільно 
спрямувати на лонгітюдне відстеження кар’єрного успіху випускників з урахуванням 
рівня розвитку психологічних детермінант обдарованості. 
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РЕЗУЛЬТАТИ АПРОБАЦІЇ ПРОГРАМИ ПСИХОЛОГІЧНОЇ РЕАБІЛІТАЦІЇ 

ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВ «ВІДНОВЛЕННЯ ПІД ЧАС ВІЙНИ» 
 

Після початку повномасштабної російської агресії проти України виникла 
нагальна потреба у розробці науково обґрунтованих програм психологічної реабілітації 
для комбатантів. У відповідь на цей запит було сформовано комплексну програму 
психологічної реабілітації, що ґрунтується на аналізі сучасних теоретичних і 
емпіричних досліджень роботи М. Боннера та Дж. Еллендера [2], Дж. Соріано-Санчез 
[6], А. Охлссон та співавторів [3], К. Белроуз та співавторів [1], Д. Ромеро та 
співавторів [4]). Методологічною основою програми стала інтегративна модель, що 
поєднує біопсихосоціальний підхід, принципи доказової практики (зокрема, 
рекомендації APA та ВООЗ) та ідею індивідуалізації інтервенцій.  

Апробація розробленої програми психологічної реабілітації здійснювалася в 
межах проекту «Відновлення під час війни» за підтримки ВААД України. У 
дослідженні брали участь військовослужбовці, які брали безпосередню участь в 
активних бойових діях(зміна 83 та 104) та переживали полон та тортури (зміна 92). Для 
оцінки психічного стану учасників було застосовано комплекс стандартизованих 
психодіагностичних методик. Діагностичний протокол включав наступні інструменти: 
Клінічне інтерв'ю; Peritraumatic Dissociative Experiences Questionnaire (PDEQ): для 
оцінки рівня перитравматичної дисоціації; Patient Health Questionnaire-9 (PHQ-9): для 
скринінгу депресивних симптомів; Generalized Anxiety Disorder-7 (GAD-7): для 
вимірювання рівня тривоги; PTSD Checklist-Military Version (PCL-M): для діагностики 
симптомів посттравматичного стресового розладу; Athens Insomnia Scale (AIS): для 
оцінки тяжкості порушень сну. Психометричне тестування проведено у двох точках: на 
початку програми (пре-тест) та після її завершення (пост-тест). Такий підхід дозволяє 
здійснити об'єктивний порівняльний аналіз ефективності інтервенції. 

Проведемо оцінку ступеню показника перитравмівна дисоціація, для цього буде 
використано опитувальник PDEQ (табл. 1).  

Перитравмівна дисоціація (ПТД) є психологічним станом, що може виникнути в 
процесі або після травматичних подій, який супроводжується порушеннями інтеграції 
таких показників як пам’ять, тілесні відчуття, емоційний стан та свідомість людини 
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